# 大国外交的光辉篇章

近日,国家主席习近平出席二十国集团 巴厘岛峰会、亚太经合组织领导人非正式会 议并对泰国进行访问。出访历时6天5夜, 行程紧凑,活动密集,成果丰硕。激荡的时 代风云中,中国特色大国外交以其高瞻远瞩 的视野和胸怀天下的气度激起广泛的世界 回响,国际社会再次领略了习近平主席作为 大党大国领袖的卓越风范、天下情怀,见证 了一个可信、可爱、可敬的中国。

这是中共二十大胜利召开后中国最高 领导人首次出访,是新冠肺炎疫情近三年来 习近平主席首次线下出席这两个多边会议, 也是世界又一次站在十字路口的关键时刻 中国开展的重大外交行动。透过繁忙的元 首外交日程,人们看到了国际社会深化同中 国交往合作的强烈意愿,看到了各方对在各 种全球性挑战面前中国角色、中国地位、中 国作用的高度重视,深刻感受到与各国团结 合作、携手推动共同发展的中国担当、中国 贡献,更看到了中国推动构建新型国际关 系、推动构建人类命运共同体的全方位外交 大格局。

这次关键时刻的出访,中美元首实现面 对面会晤并取得积极成果。元首外交是中 美关系的"指南针"和"定盘星",对两国关系

发展发挥着不可替代的战略引领作用。当 前中美关系面临严重困难局面,处于何去何 从的关键节点。两国元首在会晤中为中美 关系把舵定向,做出规划部署,达到了深入 沟通、明确意图、划清红线、防止冲突、指明 方向、探讨合作的预期目的,有利于推动两 国关系逐步重回健康稳定的正轨,为动荡变 革的世界注入确定性和稳定性,而这正是国 际社会的普遍期盼。

这次关键时刻的出访,汇聚起团结合 作、聚焦发展的广泛共识,为破解"世界怎么 了,我们怎么办"的时代课题贡献中国方 案。站在十字路口的世界何去何从? 习近 平主席指明正确方向——树立人类命运共 同体意识,倡导和平、发展、合作、共赢,让团 结代替分裂、合作代替对抗、包容代替排他; 二十国集团如何发挥作用? 习主席呼唤大 国担当——发挥表率作用,为各国谋发展, 为人类谋福祉,为世界谋进步;全球需要怎 样的发展?"更加包容""更加普惠"和"更有 韧性"——三点建议,瞄准迫在眉睫的全球 挑战,着眼解决长期结构性难题,习主席做 出了清晰明确的回答。外媒纷纷评述,中国 大国外交正在为世界注入发展的新动力。

这次关键时刻的出访,凝聚起共建亚太

命运共同体的强大合力,为续写"亚太奇迹" 注入了强大正能量。当前,亚太地区局势总 体稳定,区域合作不断取得进展,是全球经 济最具活力的增长带,和平发展、合作共赢 仍是地区主流。习近平主席总结历史经验 教训,重温亚太合作初心,鲜明提出:走和平 发展之路,走开放包容之路,走和衷共济之 路,并为构建亚太命运共同体提出六点合作 思路,引发地区国家强烈共鸣,壮大了和平 正义的声势,极大增强了地区合作的信心。 国际媒体普遍认为,中国已经成为团结各方 应对共同挑战的引领力量。

这次关键时刻的出访,有效引导国际社 会树立正确的"中国观",中国理念、中国精 神、中国道路更具吸引力、感召力和影响 力。习近平主席利用多双边场合,广泛深入 介绍中共二十大取得的重大成果和确定的 中心任务,重点结合中国式现代化的五个特 征,阐释了中国式现代化的世界意义。在深 入交流互动中,各国对新时代中国高质量发 展、高水平开放有了更深的认知,对中国式 现代化道路有了更多的认同,收获到自主探 索现代化道路思想启迪的同时,对中国以自 身开放发展推动世界进步的光明前景有了 更高的期许、更强的信心。

中国视周边为安身立命之所、发展繁荣 之基。此次关键时刻的出访,还对中印尼、 中泰关系发展产生强有力的推动。从构建 中印尼、中泰等双边命运共同体,到打造中 国一东盟命运共同体,构建命运共同体正在 中国周边落地生根、开花结果。新时代中国 秉持亲诚惠容的周边外交理念, 顺大势、行 大义、谋大同,矢志不渝拓展构建人类命运 共同体的实践路径,为构建人类命运共同体 汇聚更广泛的国际力量,得到地区国家积极 响应和广泛认同。

风云变幻,不改人间正道,沧海横流,更 当破浪前行。人类何去何从的关键时刻,习 近平主席以守正创新的大国气派、立己达人 的世界情怀、开放包容的广博胸襟、重情尚 义的崇高品格,勇立时代潮头,引领前进方 向,为人类谋进步,为世界谋大同。在习主 席亲自谋划指挥引领下,中国特色大国外交 阔步前行,在坚定维护世界和平与发展中谋 求自身发展,又以自身发展更好维护世界和 平与发展,不断书写推动构建人类命运共同 体的光辉篇章。(新华社北京11月20日电)

### 即 所

——卡塔尔世界杯开幕前夜全景扫描

新华社记者 王浩明 岳冉冉 韦骅

卡塔尔世界杯开幕式前夜,多哈的贝达 公园烟花盛放,照亮了整个城市的夜空,这场 全世界球迷的盛会即将如约而至。

在2010年成功申办世界杯后,卡塔尔为 了这一刻已经等待了12年。他们等待的不 仅仅是自己国家队在世界足球舞台中央的首 次亮相,更是海湾国家向全世界展示全新形 象的机遇。

这12年里,卡塔尔人从未停步——体育 场从沙漠中拔地而起、宽阔的高速公路扩大 了城市的半径、建设光伏发电场以实现首次 "零碳世界杯"……

11月底,时值北半球冬天,多哈的烈日 依然烧灼。这个时刻,卡塔尔人在等待,全世 界也在等待。

有人在等待一次证明——19日晚,C罗 在葡萄牙队的公开训练课上亮相,神情看似 轻松,但他最近与曼联的龃龉让葡萄牙人承 受着职业生涯以来最大的压力。C罗唯一能 做的,就是在世界杯上证明自己。

有人在等待一次圆梦——梅西已经明确 将在卡塔尔画上自己职业生涯世界杯之旅的

句号,这里是阿根廷人圆梦的最后机会。 2014年的马拉卡纳球场,梅西与金杯擦肩而 过的场景烙在所有阿根廷人的心尖。八年后 的卡塔尔,所有人都在等待,梅西在"最后一 舞"中能否用他特有的华丽拨动全世界心弦。

而在开幕式倒计时不到24小时之际,另 一位期待圆梦的法国人本泽马却因伤告别。 他错过了2018年世界杯法国队的登顶时刻, 四年后,怀揣着金球奖登陆卡塔尔的本泽马 却以足球中最让人伤感的方式转身离开。

有人在等待一次远行——哈马德国际机

场从未如此繁忙,全世界的球迷们陆续抵达, 更多的球迷还在出发的路上,这个只有200 多万人口的海湾国家,预计将迎来100多万 球迷到访。全世界球迷在此聚会,不仅仅为 自己支持的球队送上呐喊,更将在同一片烟 花之下,让不同文化在碰撞和交融中擦出文 明火花。

哈马德国际机场的地铁站台正被一幅描 绘世界杯历史的长卷装点。从1930年开始 到2018年,每一届世界杯登顶的瞬间铺展开 来。此刻,足球世界杯的历史列车已驶入卡

海风轻抚着海湾球场,静待一场盛会的 启幕。这座矗立在茫茫沙漠中的体育场,被 如茵绿草环绕,孩子们在这里欢快地追逐皮 球——它与即将在揭幕战和此后29天里飞 驰的,是同一颗足球。

现在,装点着多哈城大街小巷的世界杯 海报中的那句标语愈加醒目——"此刻即所 (新华社多哈11月20日电)



11月20日,2022年 卡塔尔世界杯会徽出现 在开幕式现场。

当日,2022年卡塔 尔世界杯开幕式在海湾 球场举行。

兰队、塞内加尔队、美国队和威尔士队。

自从2018年俄罗斯世界杯上再次打入

四强后,近年来英格兰队在国际赛场上势头

强劲,他们先是在2019年欧洲国家联赛获得

季军,之后又在2020欧锦赛上拿到亚军。本

届世界杯,英格兰队被外界视作夺冠热门之

一,目前世界排名第5的"三狮军团"拥有凯

新华社记者 肖艺九 摄

六支球队迎来首秀

## 首轮过后谁能抢占A、B组先机?

新华社记者 刘扬涛

恩、福登、格拉利什等一众英超球星,他们的 多哈时间21日,世界杯小组赛将迎来第 二个比赛日,来自A组和B组的6支球队即将 卡塔尔首秀令人期待。 上演首秀,他们分别是英格兰队、伊朗队、荷

英格兰队首战对手伊朗队是目前世界排 名最高的亚洲球队,有过五次世界杯参赛经 历的他们还不曾闯入过淘汰赛,此次"签运" 上佳的"波斯铁骑"被不少球迷寄予厚望,他 们能否在首战给英格兰队制造足够多的麻 烦?让我们拭目以待。

荷兰队与塞内加尔队的比赛同样引人瞩 目。作为2014年巴西世界杯季军,荷兰队意 外地无缘2018年俄罗斯世界杯决赛圈,漫长 的8年等待后,"橙衣军团"终于重回这个舞 台。自从去年老帅范加尔重掌教鞭后,荷兰 队在各项赛事取得15场不败的战绩,期待他 们在卡塔尔再次掀起"橙色风暴"。

有"特兰加雄狮"之称的塞内加尔队临阵 折将,此前受伤的队内头号球星马内最终确 认无法出战世界杯。不过,这支20年前曾爆 冷击败法国队,并一路闯进2002年韩日世界 杯八强的队伍,整体实力依然不容小觑,其球

员基本都在欧洲五大联赛踢球,或将会给荷 兰队带来不小挑战。

此外,21日还将进行美国队与威尔士队 的一场小组赛。美国队是本届世界杯上最年 轻的队伍之一,这支擅长高压拼抢和快节奏 反击的球队被不少球迷视作"黑马"候选。搭 上卡塔尔"末班车"的威尔士队时隔60多年 重回世界杯正赛,这支由贝尔领衔的球队同 样期待在世界杯上创造新的历史。

值得注意的是,中国裁判员马宁将担任 美国队与威尔士队比赛的第四官员,这将是 时隔二十年后,世界杯赛场再次出现中国裁 判员的身影。

21日的比赛过后,A组和B组将完成首轮 的全部较量。英格兰队和荷兰队能否顺利取 得"开门红"? 首轮过后两组形势将走向何 方?答案将在一天后揭晓。

(新华社多哈11月20日电)

### 吉林清洁供暖:

## 室温更暖 天空更蓝

新华社长春11月20日电(记者李双溪 孟含琪)"以前供 暖开始后,空气有股煤烟味。这两年空气好多了,天也更蓝 了。"在吉林省长春市农安县街头遛弯的老人陈桂满说。

近年来,吉林省多地推动建设生物质供暖、电采暖等清洁 供暖项目,让冬季供暖时空气里少了"煤味"。

走进农安县盛德热力集团有限公司的燃料仓库,这里看 不到煤堆,而是堆积如山的生物质颗粒。"今年,我们储备了 5.8万吨生物质燃料,够烧两个半月。"公司总工程师张帅 说。公司供热面积527万平方米,占农安县供热面积的一半 以上。供暖的燃料是玉米秸秆和稻壳压成的生物质燃料颗 粒,每年取暖期间需要13万吨,可以消纳厂区附近50公里内

张帅介绍,为了降低供热成本,2018年企业采用哈尔滨 工业大学教授别如山的专利技术,将燃煤锅炉改造为生物质 锅炉。每年可替代燃煤13万吨,减排二氧化碳约20万吨、二 氧化硫约1000吨、氮氧化物约800吨,比燃煤节约成本1500 万元以上。

记者在企业监控室看到,一次管网的出水温度85摄氏 度,回水温度40摄氏度。这确保用户室内平均温度可达20摄 氏度。

电采暖是清洁供暖的另一种方式。近年来,国网吉林省 电力公司参与了长春、吉林、白山、辽源四个国家北方清洁取 暖示范城市建设规划,配合政府综合施策、精准立项。

截至目前,吉林省电采暖客户已达7.79万户,供热面积 3812万平方米,每年可累计减排二氧化硫2460吨、氮氧化物 2142吨、二氧化碳75.83万吨。

根据吉林省政府印发的《吉林省碳达峰实施方案》,未来 将持续推进农村地区清洁取暖,构建以电采暖、生物质区域锅 炉供暖等为主的清洁供暖体系。

## 工业互联网标识解析体系国家顶级节点全面建成

**新华社武汉11月20日电**(记者徐海波 龚联康)20日, 在2022中国5G+工业互联网大会上,工业和信息化部举行 工业互联网标识解析体系国家顶级节点全面建成发布仪 式,标志着工业互联网标识解析体系——"5+2"国家顶级 节点全面建成。

工业和信息化部信息通信管理局一级巡视员王鹏在发 布仪式上介绍,经过四年多的探索实践,我国工业互联网标 识解析体系从无到有、从小到大,取得了阶段性成效。"武 汉、广州、重庆、上海、北京"5个国家顶级节点和"南京、成 都"2个灾备节点先后建成上线,"5+2"国家顶级节点全面 建成,集中打造了自主可控、开放融通、安全可靠的标识解 析体系,开启了工业互联网全要素、全产业链、全价值链全

据了解,工业互联网以标识解析体系为纽带,标识解析 体系以国家顶级节点为中枢,上联国际根节点,下联二级节 点及企业节点。四年多来,累计标识注册量突破2000亿个, 日解析量1.2亿次,服务企业超20万家,覆盖29个省、自治 区、直辖市和38个重点行业,已成为推动数字经济创新发 展、产业优化升级、生产力整体跃升的重要力量。

王鹏表示,下一步,工信部将加快标识与5G、区块链、 人工智能等新技术的融合创新,培育一批有影响力的标识 解析创新产品和解决方案,深化工业互联网标识规模应用

2022中国5G+工业互联网大会由工业和信息化部、湖北 省人民政府共同主办,于11月19日至21日在武汉东湖高新 区召开,旨在进一步推动"5G+工业互联网"融合创新发展。

# 联合国气候变化大会建立损失与损害基金

新华社埃及沙姆沙伊赫11月20日电(记者姚兵 沈丹琳) 《联合国气候变化框架公约》(以下简称《公约》)第二十七次缔 约方大会(COP27)在加时一天一夜后,于20日上午在埃及沙 姆沙伊赫闭幕。大会就《公约》及《京都议定书》《巴黎协定》落 实和治理事项通过了数十项决议,其中,建立损失与损害基金 成为一大亮点。

中国出席气候变化大会代表团团长、生态环境部副部长 赵英民在会后接受新华社记者采访时表示,大会通过的决议 中,一号决议是大会的政治成果文件,重申坚持多边主义,强 调气候危机紧迫性,体现了各方团结应对气候变化的积极意 愿和行动安排。本次大会在发展中国家高度关切的适应、资 金及损失与损害问题上取得了阶段性进展。其中,建立损失 与损害基金成为一大亮点,大会也决定启动建立全球适应目

然而,在这次大会上,发达国家在向发展中国家提供资金 和技术支持等问题上态度消极。发达国家之前承诺的每年 1000亿美元资金支持仍未兑现,也没有就适应资金翻倍作出 明确的出资安排。赵英民说,希望发达国家能够多行动、少空 谈,多合作、少冲突,与国际社会一道,携手迈向气候可持续的 共同未来。

联合国秘书长古特雷斯在大会闭幕后发表的视频声明中 对损失与损害基金的建立表示欢迎。他说,虽然单凭这一点

不足以解决气候危机,但这表明各方在重建信任。 古特雷斯说:"我们需要全力以赴,推动正义与雄心的实现。"

## 尼泊尔举行联邦议会众议院和省议会选举

新华社加德满都11月20日电 尼泊尔联邦议会众议院和 全国7个省议会选举投票20日举行。尼选举委员会表示,投 票在全国各地平静开始。

此次选举将选出尼泊尔联邦议会众议院的275名代表, 以及尼全部7个省议会的550名代表。尼泊尔大会党领导的 执政联盟和最大反对党尼泊尔共产党(联合马列)分别与其他 政党组成竞选联盟参加选举。